PROGRESION RESTAS ABN

CEIP IPLACE &
ALCALA DE HENARES

@O



PRIMER TIPO: Resta por DETRACCION

Se tiene una cantidad y de ella se pierde, se quita o se
regala, y se averigua lo que falta.

Es la resta por detraccion.




SEGUNDO TIPO: Escalera ASCENDENTE

Aumentar una cantidad hasta llegar a otra
mayor:

» Se tiene una cantidad, a la que hay que anadir

otra hasta llegar a la que se ha marcado como
meta.




TERCER TIPO: Escalera DESCENDENTE

Disminuir una cantidad para llegar a una menor.

» Es la inversa de una determinada cantidad
tenemos que llegar a otra mas pequena.




CUARTO TIPO: Resta de detraccion por COMPARACION

Comparar dos cantidades.

> Con dos cantidades dadas se desea hallar la diferencia una
de otra.




CONSIDERACIONES Y PROGRESO

» Sumas y restas son la misma estructura en situaciones aditivas. La
diferencia depende de donde hagamos la pregunta.

» Proceso

o 1. Presentar una suma con la ausencia de uno de los sumandos:
44__ =9 0 __+5=9

2 2. (Del 1-10) Preguntamos por cual es el numero pareja que hace
pareja a un numero dado de la primera decena. 3 + __ =10

o 3. Formar familias de diferencias o buscar las parejas de
numeros cuya diferencia es lamisma: 4-1,5-2,6-3,9-6,...

0 4. Extensiones de las familias anteriores: 4 - 1,40 - 10, ...
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MEDIOS Y PROCRESION PARA EL APRENDIZAIJE
DE LA RESTA.

Recta numeérica en el suelo.
Recta numeérica en la mesa.
Palillos.

Palillos y rejilla.

Rejilla.




1° RECTA NUMERICA EN EL SUELO.

Relato:

Tengo 8 caramelos y regalo 3 a mi amigo Juan.

El nino se situa en el numero 8 y se desplaza 3
pasos hacia el 0. Colocandose en el numero 5 y
diciendo: “Tenia 8 caramelos, he dado 3 y me he
quedado con 5.”" "8 -3=5",




2° RECTA NUMERICA EN LA MESA.

Relato:

“Tengo 8 caramelos y regalo 3 a mi amigo Juan”.

El nino se situa en el numero 8 y se desplaza 3
pasos hacia el 0. Colocandose en el numero 5 y
diciendo: “Tenia 8 caramelos, he dado 3 y me he
quedado con 5.”" "8 -3=5",




3° PALILLOS.

Relato:

“"Tengo 8 caramelos y regalo 3 a mi amigo Juan”.

El nino se situa en el numero 8 y se desplaza 3
pasos hacia el 0. Colocandose en el numero 5 vy
diciendo: “Tenia 8 caramelos, he dado 3 y me he
quedado con 5.” "8 -3=5",




4° PALILLOS Y REJILLA.

Relato:

“"Tengo 8 caramelos y regalo 3 a mi amigo Juan”.

El nino se sitla en el numero 8 y se desplaza 3
pasos hacia el 0. Colocandose en el numero 5 vy
diciendo: “Tenia 8 caramelos, he dado 3 y me he
quedado con 5.” "8 -3=5".




s° REJILLA. (EXPLICACION GUIA PADRES).

Relato:

“Tengo 8 caramelos y regalo 3 a mi amigo Juan”,

El nino se situa en el numero 8 y se desplaza 3
pasos hacia el 0. Colocandose en el numero 5 vy
diciendo: “Tenia 8 caramelos, he dado 3 y me he

quedado con 5.” "8 -3=5".




1. DETRACCION:

Se tiene una cantidad y de ella se pierde, se quita o se regala, y

se averigua lo que falta. Es la resta por detraccion.

FASE GRADUACION EN LA RESTA EIEMPLO MODO
DENTRO DE LA PRIMERA CENTENA
1 Tabla de sumar inversa 16-9 C.M
Especial atencion a los complementarios a 10 10-3 o
2 Decenas completas B60-30 C.M.
3 Decenas incompletas menos decenas completas 78-50 C.M.
Decenas completas menos unidades. Especial
4 : . 30-8
atencidén a los complementarios a 10
L.
5.1 - Decenas incompletas menos decenas
5.2 incompletas BA-38 CM
5.3 - Distancia de decenas 68-33 -
- Distancia de decenas y unidades AEBN
.M.

\




Fase n° 1: Tabla de sumar inversa.

Relato: “Tengo 15 canicas y regalo 8 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 15-8= ;2.

Materiales a usar: Tapones, palillos, recta numeérica (suelo y
mesa), tabla del 100.




Fase n° 1: Amigos del 10.

Relato: “Tengo 10 canicas y regalo 8 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?.

Operacion: 10-8= ;2.

Materiales a usar: Tapones, palillos, recta numeérica (suelo y
mesa), tabla del 100, policubos , juegos con tarjetas...




Fase n° 2: Decenas completas.

Relato: “Tengo 80 canicas y regalo 60 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 80-60= ;2.

Materiales a usar: Palillos en decenas completas, tabla del
100, policubos , juegos con tarjetas...

Video:




Fase n° 3: Decenas incompletas menos decenas
completas.

Relato: “Tengo 58 canicas y regalo 20 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 58-20= ;2.

Materiales a usar: Palillos en decenas completas, tabla del
100, policubos , juegos con tarjetas...




Fase n° 4: Decenas completas menos unidades.

Comenzar con los amigos del 10.

Relato: “Tengo 20 canicas y regalo 4 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 20-4= ;2.

Materiales a usar: Palillos en decenas completas, tabla del
100, policubos , juegos con tarjetas...




Fase n° §:

- §5.1. Decenas incompletas menos decenas
incompletas.

Relato: “Tengo 24 canicas y regalo 14 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 24-14= ;2.

Materiales a usar: Palillos en decenas completas, palillos
sueltos, tabla del 100, policubos , juegos con tarjetas...




Fase n° §:
~ 5.2. Distancia de decenas.

Relato: “Tengo 64 canicas y regalo 24 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 64-24= ;2.

Materiales a usar: Palillos en decenas completas, palillos
sueltos, tabla del 100, policubos , juegos con tarjetas...




Fase n° §:
- §.3. Distancia de decenas y unidades.

Relato: “Tengo 76 canicas y regalo 22 a mi amigo, ;Cuantas
canicas tengo ahora?’.

Operacion: 76-22= ;2.

Materiales a usar: Palillos en decenas completas, palillos
sueltos, tabla del 100, policubos , juegos con tarjetas...
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le aflado a 61.
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RESTA POR DETRACCION Y PROBLEMAS
Categoria de CAMBIO

MODELO

Marcos liana 5 camncas. Gana 3
A Cuantas tiene ahora?

Ve Al e 3 o F Lt =2 = - 3
Marcos tiena 5 canicas, Parde 3
LCuantas le quedan?

Marcos fiene 5 cancas, Despues de
jugar tiene 8. pCuantas ha ganado?

Marcos lana 5 canicas. Daspuas da
jugar le quedan 2., Cuantas ha perdido?

Marcos ha ganado 3 canicas. Ahora tienea
8. /Cuantas tenia antes de empazar a
jugar?

Marcos ha perdido 3 canicas, Ahora tiene
2. LCuantas tenia antes de empezar a
jugar?

CLAVE: ILx. ldenthcacion. Cl. Cantidad imcal. CA. Camibwo. CF. Canbdad final. TP Tipo de problama por
la oparacian. SN. Sentido dal problama. CG: Congruencia antre & lipo de prablama vy el sentido dal
problema




RESTA POR DETRACCION Y PROBLEMAS

Categoria de COMBINACION

ID. |MODELO PT1 |PT2 | TOT | TP [SN |CG
Tenge 3 caramelos de menta vy 4 :

Lo de fresa. ;j Cuantos carﬂmeln; 3 4 ? i i Sl
tengo an total?

co? lengo / caramelos. 3 son de 3 ? ? I il I

fresa, v los demas de menta,
;i Cuantos tango de menta?

CLAVE: ID: Identificacién. PT1: Parte una del todo. PT2: Parte dos del todo.

TOT: Total o todo. TP: Tipo de problema por la operacion. SN: Sentido del

problema. CG: Congruencia entre el tipo de problema v el sentido del
problema.




RESTA POR DETRACCION Y PROBLEMAS
Categoria de COMPARACION

ID. |MODELO CC|RF |DF | TP |SN |CG
ot | e, | 8|52 | - | +|no

Marcos tiene B € Ragquel tiens 5 € 5
CM2 £ Cuantos euras meanos tiene Raquel?

Raquel tiene 5 €. Marcos tiena 3 € mas ~
AM3 que Raguel. ¢ Cuantos € tiene Marcos?

Marcos tiene 8 €. Raquel tiena 3€
menos que Marcos. LCudntos € Dane 2

EM-‘q Ragued?

Marcos liene BE,  liene 3 € més que
CMS Hagued. /Cuantos € tens Raguel? E'

CME

no

=2 |~ |[CO |Cn |00 [(Ch

| W | W (ad
I
+

Raqued tiene 5 €, v tiena 3 € menos que 5
Marcos, JCudantos € beng Marcos?

CLAVE: ID: ldentificacion. CC: Cantidad comparada. RF: Cantidad referente.
DF: Diferencia. TP: Tipo de problema por la operacion. SN: Sentido del
problema. CG: Congruencia entre el tipo de problema vy el sentido del
roblema.




RESTA POR DETRACCION Y PROBLEMAS
Categoria de IGUALACION

ID. |MODELO Cl |RF |DF |TP |SN |CG
Marcos tiens 8§ €. Raguel tiens 5 €
IG1 | foratonor s msmosquemarcos? | 0 | 8 | ? | - | + [no

Marcos tiene 8 €. Raqusl tiens 5 €
£ Luantos euros lene que perder Marcos E
G2 para tener los mismos gue Ragquel?

~J
1

i
LN

Marcos tiene B €. 5i a Raquel le disran 3
€ mas, tendria los mismos que Marcos ’.
1G3 LU0 dinand lieme Raqued?

Raogueal ena 5 €. 51 Marcos pandesra 3 €

o |00 | On

() LW W
+
]

le quedarian los mismos que a Ragusl .
IG‘:‘ LLUANMOS eUrcs tiene Marcos? n G
Faoueel tesne 5 E. S e digran 3, endria
lors mismos que Marcos. ¢ Cuantos 4
1G5 eurns tiene Marcos? 5 i + + =1

Marcos lisne 8 €. 5i perdiera 3, lendria
IS MuSmos Qus Radguiel. § Cusmos auncs r
|GE tiena Raogueal? E .? ‘3

CLAVE: ID: Identificacion. Cl: Cantidad a igualar. RF: Cantidad referente. DF: Diferencia.
TP: Tipo de problema por la operacion. SN: Sentdo del problema. CG: Congruencia entre
el tipo de problema vy el sentido del problema.




RESTA EN ESCALERA ASCENDENTE

— Consiste en anadir a una cantidad inicial hasta llegar a una cantidad final. Cantidad inicial mas
cantidad anadida igual a cantidad final.

Ejemplo: Pagar en una compra. Pagamos 54€ con un billete de 100€.

Cantidad inicial (precio) + cantidad anadida (suma del dinero devuelto) = Cantidad final (Dinero
entregado).

54 + 46 (su complementario) = 100.




Mira como hemos hecho esta resta

Tenemos 28 y queremos llegar
hasta el 61.

- - " 30

34 36 38 230
43 aqg as a6 a7 a8 ag SO
S3 S4< SS S6 S7 S8 SS9 60
&3 &4 6s 66 &7 68 59 70
73 74 7S 76 77 78 79 80
83 8a 8s 86 87 88 89 QO
S3 Sa oS SEe S7 SE o9 100

Prnmero damos saltos de diez en
diez hasta acercamos todo lo que

podamos al nomero 61.

¢Cuantos saltos hemos dado? 3

¢ Cuantos nomeros hemos contado?

30

Finalmente, contamos los que

faltan hasta llegar a 61 Son 3.

En total hemos contado 33




RESTA EN ESCALERA DESCENDENTE

- Consiste en comenzar en una cantidad mayor y llegar a una menor.

Ejemplo: Pagar en una compra. Pagamos con100 € una compra de 54€. ;Cuanto nos tienen que
devolver?.

Cantidad final (Dinero entregado) - Precio = cantidad anadida (suma del dinero devuelto)

100 - 54 (su complementario) = 46

La forma mas sencilla consiste en ir retirando las mayores cantidades posibles, de forma
que vayamos aproximandonos todo lo que se pueda al numero al que queremos llegar.
En el ejemplo de 253 - 78 seria:

1. Quito 100. Quedan 153. No puedo quitar mas cienes, pues me pasaria del 78.
2. Quito todos los dieces posibles: 70. Quedan 83.

3. Quito todos los unos posibles: 5. Quedan 78.

4. En total he quitado 175, que es el resultado.

\



Restas en |la tabla del cien. Escalera descendente
-

Tenermns 3w o guerermaoas lkeasar
hasia el 2231

Primerm damos saltos de diexr en
diver hasta acercarnmos todo o gue

e peedarmos al mdemeero 20

= I

-!—-;i lmantos saltos hemos dadod &

e

=1 slmantos memernos hermos oot ado
= &

Finament=, contamos los g
faltan hasta llegar a Z1.. Sanm 2

e

Lt En total hemos contado 62

g




Detraccion por Comparacion

» A: Dificultades: Procesos que hay que desarrollar para realizar
la comparacion, y el lenguaje usado con términos relativos y a
veces enganosos.

» Consiste en saber cuantos elementos hay mas o menos en
una cantidad respecto a la otra. No llegar a ser capaces de
resolver la pregunta.

» Proceso: Establecer |la diferencia entre dos cantidades, y

retirar de la cantidad mayor tantas como sean necesarias
hasta igualarla con la menor.




PASOS

» B: Pasos:

» 1. Numeros pequefios. Subitizacion. Materiales: Policubos y
palillos.

» 2. NuUmeros con decenas: Manipulacion con palillos y uso de
las sartas ( ).

» 3. Numeros mayores con manipulacion y rejillas.
»  3.a Abstraccion: Orden de magnitud

»  3.b Significado de las columnas vy el relato

»  3.c Progresion.



https://youtu.be/Z5gA7MOuBqw

Problemas de Comparacion

» C. Problemas de comparacion.

» Que los ninos se acostumbren a preguntar la diferencia
indistintamente con “mas que” y “menos que”.

» Problemas: “Antonio tiene 15 canicas y su Pedro 8".

» Comparacion 1: jCuantas canicas mas tiene Antonio que
Pedro?

» Comparacion 2: jCuantas canicas menos tiene Pedro que
Antonio?




Detraccion por comparacion por comparacion
en rejilla

m 86 - 37 328 - 137

T 314 - 237
214 100 73 36 50 1 1271 2011 10

20 80 | 3 10 101 (191)] O
RGO NS -




Método ABN: Resta

MODELOS DE RESTA ALGORITMO ABN

Sustraccion simultanea

Escalera Escalera

Detraccion ascendente descendente

- Sustraccion simultanea:

« Detraccion = consiste en ir quitando de ambos nimeros las mismas cantidades hasta que una
de ellas se quede a cero.

+ Detraccion por comparacion = similar a la anterior, pero antes de empezar a retirar
cantidades, buscamos la mayor cantidad posible que podemos quitar de ambas cifras, lo que hace
que ambas cantidades se reduzcan. Este tipo se usa sobre todo en sustracciones con cantidades
muy elevadas.

- Escalera ascendente.

- Escalera descendente.




’ Método ABN: Resta

1.- Restas por detraccion con 2 cifras sin sobrepasar la centena.

72 ) 65
30 42 35
30 12 _ 5

. 2 10 3

3 7 0




— Método ABN: Resta

2.- Restas por detraccion sobrepasando la centena.

4 405 - 287
200 205 87

5 200 82

30 120 2

i ) 118 0

Witk

(AT




l— Método ABN: Resta

3.- Restas aplicando la por detraccion por comparacion sin sobrepasar la centena.

: 93 . 67
63 30 4
4 26 0

. J

k\



l— Método ABN: Resta

4.-Restas aplicando la detraccion por comparacion sobrepasando la centena.

B 346 - 287
246 100 41
40 60 1
1 59 0

\ |

k\



’ Método ABN: Resta en escalera
En el algoritmo ABN, |a resta en escalera se realiza teniendo en cuenta las
siguientes reglas:

La operacion se presenta en horizontal.

El orden de las cifras a operar es indiferente.

Solo necesitamos una columna por numero. Para restar 65 - 23 tendremos

dos columnas.

Algoritmo a sequir:

- Comenzamos el algoritmo con la cifra mayor o0 menor.

- Quitamos o anadimos una determinada cantidad hasta que igualemos
las cifras.

- Sumamos las cantidades anadidas y esa es la diferencia.

B =
AR AR
1‘2._' \ AN



' Método ABN: Resta en escalera
Pagamos 37 € en el supermercado con un billete de 100 € y nos devuelven

los billetes que se muestran: ( N
De 37 a 100




’ Método ABN: Resta en escalera

Pagamos 37 € en el supermercado con un billete de 100 € y nos devuelven
los billetes que se muestran:

'De37a100

3 40

10 50
50 100

63




|— Método ABN: Resta en escalera

ASCENDENTE

'De 25 a 74

40

65

/70

/4

DESCENDENTE
‘De74a25
40 34
4 30
5 25

49 |




’ Método ABN: Resta en escalera

DESCENDENTE ASCENDENTE
De93a45 ‘De38a62
40 53 30 68
3 50 -6 62

< B 24




’ Método ABN: Igualacion

Carmen tiene 38 cromos y su hermano 66. ¢Cuantos cromos tiene que darle
su hermano para que ambos tengan igual cantidad?

Para resolver este problema con el método tradicional, supone hacer tres
operaciones:

1.- Restar. 66 — 38 = 28

2.- Dividir esa cantidad entre 2
28: 2 =14

3.- Sumar para saber con qué cantidad se quedarian igualados los dos:
38 + 14 =52




’ Método ABN: Igualacion

En el algoritmo ABN, lo haremos solo con una operacion y requiere solo
sumar y restar.

El simbolo para igualar es una doble flecha:

=
—

Usaremos una rejilla con tres columnas y tantas filas como necesite:
| 378184




’ Método ABN: Igualacion

Hermano

de Carmen Carmen

& 66 38
2 || 64 | 40
10 | 54 | 50
52 | 52

o




| Método ABN: Igualacion
4 271167
3] 268 | 170
30| | 238 | 200

19 219 | 219
-




|- Método ABN: Iqualacién

i 89~ 35
30 59 65
-3 62 62




' Método ABN: “Doble resta”

1.- Pablo tiene ahorrados 87 €. Se ha comprado unos auriculares que le
han costado 28 € y un libro sobre aviones que le ha costado 16 €.

¢Cuanto dinero le queda?

2.- Un deposito de agua tiene una capacidad de 650 litros. Durante el
riego de la manana se han vaciado 286 litros y por la tarde 357 litros.

¢ Cuantos litros quedan en el deposito?

Método ABN

Meétodo tradicional

1 4

2 operaciones: 2 restas

1 operacion: La “doble resta”




' Método ABN: “Doble resta”

Pablo tiene ahorrados 87 €. Se ha comprado unos auriculares que le han
costado 28 € y un libro sobre aviones que le ha costado 16 €. éCuanto dinero

le queda? s =

8/ - 28 - 16

-30 57 - 8 -6
- 10 | 47 0 =4
-4 43 0 0

\



’ Método ABN: “Doble resta”

Un deposito de agua tiene una capacidad de 650 litros. Durante el riego de la mafana
se han vaciado 286 litros y por la tarde 357 litros éCuantos litros quedan en el

L 650 - 286 - 357
-500| 150 | -86 | -57
50| 100 | -86 | -7
71 100 | - 93 0
93| 7| 0 0

\



| Método ABN: “Sumirresta”

La “sumirresta” da solucion a problemas del tipo:
1.- A Miguel le han dado 28 € por su cumpleanos. En su hucha tiene 47 €
y se compra un videojuego que cuesta 59 €. ¢Cuanto dinero le queda?

2.- En un almacen de frutas hay 218 Kg de manzanas y 329 Kg de peras.
En total se han vendido 457 Kg de fruta. ¢Cuantos kilos de fruta quedan

por vender?
Método tradicional Método ABN
2 operaciones: Suma y resta 1 operacion: La “sumirresta”

”

\




’ Método ABN: “Sumirresta”

A Miguel le han dado 28 € por su cumpleanos. En su hucha tiene 47 € y se

compra un videojuego que cuesta 59 €. {Cuanto dinero le queda?
’__,f"

| )8 + 47 - 59
20 8 | 67 -59

- 50 8 17 n°
-9 0 16 0




’ Método ABN: “Sumirresta”

En un almacén de frutas hay 218 Kg de manzanas y 329 Kg de peras. En total
se han vendido 457 Kg de fruta. ¢Cuantos kilos de fruta quedan por vender?

/ 218 + 329 - 457"
- 400 18 129 - 57

= 5{] 8 109 =27

-7 1 109 - 20
- 20 1 89 0
\\_\ 1 0 90 0

Wr— e



’ Método ABN: “Sumirresta”

En un almacén de frutas hay 218 Kg de manzanas y 329 Kg de peras. En total
se han vendido 457 Kg de fruta. ¢Cuantos kilos de fruta quedan por vender?

T 218 + 329 - 457
320 | 538 9 | -457
- 437 101 9 - 20
- 20 81 9 0
9 90 0 0
J




